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V 2 Dinár

il magyar iskolák veszedelme
A vajdasági magyar sajtónak az a 

része, amely hónapok óta igyekszik a 
radikálisok táborába terelni a magyar­
ságot, a legutóbbi napokban azzal 
igyekszik rémitgetni a magyar közvé­
leményt, hogy „veszélyben vannak a 
magyar iskolák“. Az ijesztegetők állí­
tásaival szemben tudnunk kell arról, 
hogy a kormány utasítására a Vojvo­
dina minden magyarok által lakott 
helységében meg kell alakítani a ma­
gyar radikális pártot. A talaj megfelelő 
előkészítését szolgálják csupán az is­
kolák bezárásáról terjesztett riasztó hí­
rek. A magyar iskolákat nem kell fél­
tenünk, s ha ezeket az iskolákat való­
ban veszedelem fenyegeti, ez a vesze­
delem nem itt keresendő és védelme 
nem a radikális pártban. A „Délbácska“ 
hasábjain már számtalan esetben ad­
tunk kifejezést azon aggódásunknak, 
hogy a bekövetkezendő tanító- és ta­
nárhiány fenyegeti katasztrófával a ma­
gyarnyelvű iskolai oktatást. Nincs ma­
gyar tanítóképző és nem lesz honnét 
pótolni a magyar tanárokat, ha a mai 
tanító- és tanárgeneráció egyszer kidől 
a sorból. Hogy ez tiz év-e, vagy húsz, 
teljesen mindegy. Ez az állapot befog 
következni és akkor hiába fognak pro­
testálni a most alakuló magyar radiká­
lis pártszervezetek. A veszedelem sok­
kal nagyobb, mint az ijesztgetésre be­
rendezett lapok hiszik, de ez a vesze­
delem még nincs itt a küszöbön és 
nem ott van, ahol a „mesterséges rém- 
hirterjesztök “ képzelik. A meglévő 
egyetlen középiskolánk betiltására nem 
is gondolhat a kormány. A magyarság 
sem pluszban, sem mínuszban nem je­
lent annyit, hogy a kormány az egyetlen 
magyar középiskola bezáratásának szük­
ségét látná fennforogni. A veszedelem 
azokon a pontokon fenyeget, amelyekre 
mi már régebben rámutattunk, s min­
den magyar lapnak, az összes magyar 
társadalmi- és kulturális egyesületek­
nek, a Magyar Pártnak, az egész ma­
gyar társadalomnak egységesen kellene 
azon követés mellé állania, hogy a 
kormány állíttasson fel magyar tanító­
képzőt. Ezt a kérdést kellene napiren­
den tartania a magyar sajtónak és 
minden olyan szervezetnek, amely á 
magyar érdekek védelmét vallja pro­
gramijának. Ne a magyar-radikális 
párt megszervezésének szenteljen olda­
lakat a magyar sajtó, hanem a magyar 
tanítóképző követelésének. A maguk 
nyilvánosságával folyton és fáradhatat­
lanul dicsekvő lapok erre a célra in­
dítsanak gyűjtést, hisz az alkotmány 
rendelkezése értelmében a kisebbségek 
iskolafenntartási jogát biztosítottnak kell 
tekintenünk. A magyarság hajlandó a 
maga erejéből is felépittelni ezt a ta­
nítóképzőt, s ha ezt lehetetlenné ten­
nék akármilyen rendelkezésre való hi­
vatkozással, hajlandó a felépítést és a 
fenntartást támogatni a szükséges ősz­
szegekkel. Ha a kormány valóban 
őszinte jóindulattal viseltetik a magyar 
kisebbséggel szemben, teljesítse ezt a 
követelést, s akkor a magyarságnak 
eggyel kevesebb oka lesz arra, hogy 
„külön nemzetiségi pártba“ tömörüljön. 
Ne szavakkal és ne fenyegetésekkel 
kényszerítsék a magyarságot a radiká­
lis pártba, hanem olyan tettekkel, ame­
lyek mindenkit meggyőznek a kormány 
kétségtelen jóindulatáról. Ne azzal ér­
veljenek a magyarsággal szemben, 
hogy illoyalitásának legtöbb bizonyí­
téka az önálló magyar párt megalakí­
tása és azt se mondják, hogy állain- 
hüsége mellett bizonyít a magyar tö­
megek egy részének a radikálisokhoz 
való csatlakozása. Elégítsék ki jogos 
követeléseit, s akkor a vita lehetősége 
úgy pro, mint kontra megszűnik, (o.)

8 királyi pár Midi útja ©
Áprilisban vagy májusban látogatják meg a nyugati fővárosokat

Beograd. A királyi párnak, mint 
ismeretes ez év januárjában kellett 
volna látogatást tenni a nagyantant ál­
lamainak f'városaiban, a közben kiirt 
választások miatt azonban el kellett 
halasztani ezt az utat. Most azonban 
már semmi akadálya sincs az utazás­
nak és ezért a királyi pár áprilisban 
vagy májusban el is utazik. Először

Párisban látogatják meg a francia köz­
társaság elnökét, utána pedig Londonba 
utaznak György angol király megláto­
gatására. Az ut végső állomása pedig 
Róma lesz, ahol az olasz, királyi pár 
vendégei lesznek a király és királyné. 
A királyi párt külföldi útjára Nincsics 
külügyminiszter is el fogja kisérni.

Nincsics a •->- . > ■ •" >•
A bukaresti kisantsnt konferencia előkészületei

várható magatartásával foglalkoztak, 
amelyet az orosz kérdésben fog tanú­
sítani a bukaresti konferencián. Nincsics 
és Seb a tárgyalásain szóba került az 

j is, hogy milyen módon fogja a két I állam a bukaresti konferencián az 
j orosz kérdést kezelni.

Beograd. Nincsics Momcsilo kül­
ügyminiszter tegnap felkereste Seba 
beográdi román követet és a kisantant 
Bukarestben megtartandó konferenciája 
ügyében tárgyalt vele. E látogatás al­
kalmával — bár arról semmiféle köz­
lést nem adtak ki — Csehszlovákia

Március 8-án int az ellenzék
Kortnányrekonstrukció csak a parlament összeülte után lesz

Az ellenzéki blokk vezetői hétfőn 
fontos tanácskozást fognak tartani Beo- 
gradban. Zagrebban tegnap este Truin- 
bics, Lorkovics és Rádics Pávle tanács­
kozott arról, hogy ki utazik Beogradba 
és úgy határoztak, hogy mind a hár­
man résztvesznek az ellenzéki blokk 
tárgyalásain, amelyen a kormány ellen 
tanúsítandó magatartásukról fognak 
dönteni.

Az ellenzéki blokk összes vezet i a 
szkupstina összeülte előtt március 6-án 
teljes ülést fognak tartani és ezen fog­
nak. végleges határozatot hozni arra 
vonatkozólag milyen eszközökkel har­
coljanak a kormány ellen.

Az ellenzék körében még mindig 
nagyon bizakodó a hangulat és 
amint a demokrata párt egy tagja ki­
jelentette bizonyosra veszik a kor­
mány hamaros bukását.

A radikális pártban tegnap olyan 
hírek terjedtek el hogy Marinkovics 
Voja és Velykovics Voja elégedetlenek.

Davidovics politikájával és ezért kilép­
nek a pártból. A demokrata párt este 
a leghatározottabban megcáfolta ezt a 
hirt, mint amely minden alapot nél­
külöz.

A rq^likális pártban tegnap valósá­
gos forradalmat keltett az a hir, hogy 
a „Smotra“ cimü lapot, amely állan­
dóan támadja az egyes radikális kép­
viselőket, Jonvanovics Ljuba pénzeli. 
A radikális képviselőket nagyon felhá­
borította ez a hir, amely nem marad 
hatás nélkül a pártban.

A kormány rekonstrukciójára vonat­
kozólag Trifkovics Márké miniszter 
tegnap a következőket jelentette ki 
munkatársunk élőit:

... A kormány újjászervezéséről most
szó sem lehet. Hiszen nem ismerjük 
ez egyes árnyalatok erőviszonyait és 
kívánságait. Ezt majd csak a parla­
ment összeülte után ismerjük meg és 
igy csak akkor kerülhet szóba a kor­
mányrekonstrukció.

A román-német vámháboru
Páris. A Temps félhivatalos fölhatal­

mazás alapján kijelenti, hogy nem_ fe­
lel meg a valóságnak, mintha Románia 
arra gondolna, hogy megszakítja Né­
metországgal a diplomáciai viszonyt 
és a németeket kiutasítanák Romá­
niából. A román kormány csupán arra 
gondol, hogy a német áruk után a 
vámokat háromszorosára emeli, ezen­

kívül 26 százalékos jóvátételi illetéket 
szed be. Ha ez bekövetkezik, úgy el­
kerülhetetlen a vámháboru Románia 
és Németország között. Lehetséges 
azonban, hogy a német kormány fogja 
a diplomáciai viszony megszakítását 
végrehajtani. Minden esetben Írja 
a Temps — a szövetségesek szimpá­
tiája Románia részén van.

Mi ment végbe február 8-án?
A „Pravda“ közlése Davidovics Ljubának a demokratapárt 

főbizottsági ülésén elmondott beszédéből
Beogradból jelentik: A demokrata­

párt főbizottságának legutóbbi ülésén 
Davidovics Ljuba nagy beszédet mon­
dott, azt azonban eddig egyetlen lap 
sem közölte. A „Pravda“ most clsőiz- 
ben ismerteti Davidovics beszédéből a 
következő részleteket:

„Davidovics beszédének elején a 
beográdi választásokkal foglalkozott és 
kijelentette, hogy meg van elégedve a 
demokrata pártra leadott szavazatok­
kal. A megegyezés eszméje mindjob­
ban terjed — mondotta Davidovics 
és mélyül. A radikálisok több szava­
zatot kaptak ugyan Beogradban, de 
azok képviselik az igazi Beogradot, 
akik a demokratákra adták le voksai-

kat. A kormány erőszakoskodott és in­
nen van a győzelme. Ilyen választások 
az ország fennállása óta nem voltak. 
A választásokat nemcsak, hogy erő­
szakoskodásoknak lehet nevezni, de 
enyhén kifejezve barbarizmus ment 
végbe február 8-án. Es a rezsim mégis 
szentül meg van győződve, hogy csakis 
terrorral és barbarizmussal maradhat a 
kormányrúd mellett. Nem csodálkozom, 
a kis tisztviselők erőszakoskodásain, 
hiszen egy aktiv miniszter kijelentette, 
hogy Sumadia megszégyenítette a re­
zsimet és piinden szavazó, aki az el­
lenzékre adta le voksát, az hazaáruló.

Kijelenthetem, hogy a blokk párt­
jai sohasem voltak ennyire szolidárisak

egymás iránt, mint most. Az ellenzéki 
pártok vezetőivel alaposan megvitattuk 
a helyzetet és a további teendőkre is 
módot találtunk. Az ellenzék min­
dent elkövetett, hogy az erőszakosko­
dások megszűnjenek és hasonló esetek 
többé elő ne forduljanak. A kormány, 
úgy látszik, továbbra is a régi utón 
akar haladni, erre enged következtetni 
az a tizennégy törvényjavaslat is, ame­
lyet a parlament elé terjeszt.

Davidovics végül igy fejezte be be­
szédét, amelyet állandó helyesléssel kí­
sért a főbizottság:

„A kormány még Beogradot sem 
kímélte meg azoktól az erőszakossá­
goktól, amelyeket az ország többi tar­
tományaiban különös előszeretettel al­
kalmaztak. Folytassák le a választáso­
kat egy semleges kormánnyal és ak­
kor majd meglássuk, melyik párt jutna 
több éghez.“

3 Szent Én első
zarándalrai Sómban

j Az érkező zarándokokat külön bi- 
i zottság fogadja a pályaudvaron

Rómából írják: Megjelentek az első 
zarándokcsoportok az örök városban.
A Stazione Termini előtti tér, ahol a 
régi Róma egyik legszebb épületének, 
a Diocletianus császár fürdőinek rom­
jai állanak, naprót-napra fogadja a 
Vatikán-felé induló csapatokat. Ter­
mészetes, hogy a pápa előtt legelő­
ször az olasz hívők mutatták be hó­
dolatukat s Itália legkülönbözőbb vi­
dékeiről érkeznek zarándokok Rómába. 
Padua, Verona, Panna következtek 
egymásután, de talán leghatalmasabb 
volt az a csoport, amely Milánóból 
jött az örök városba. Milano köze­
lebb érzi magát a pápához, Milánó­
ból indult el Ratti bíboros, hogy XI. 
Plus néven átvegye az egyház kor­
mányzását, az apostolok örökét.

A távolabbi országokból is előre je­
lentik a zarándok csoportokat. Né­
metország, Franciaország, Spanyolor­
szág, Anglia, sőt az Egyesült Álla­
mok s Argentina egyházi méltóságai 
egymás után kérik az örök városba 
készülő hívők néhány napra való el­
helyezését. A Rómába érkező s előre 
bejelentett csoportokat külön bizottság 
fogadja az állomáson s kiséri szállá­
sukra. Egyébként is több ügynöksé­
get szerveztek a város különböző 
pontjain, hogy az örök városba érke­
zőket útbaigazítsák s ellássák kellő 
felvilágosítással. A rendezőség a za­
rándokcsoportok kívánsága szerint 
osztja be a programmot s ahogy az 
idő engedi, külön ciceronék kalauzol­
ják végig a Rómába jövőket az örök 
város felejthetetlen emlékein, a sok­
sok templomon, a katakombákon, mú­
zeumokon. A Szent Atya később, ami­
kor kialakul valamiféle gyakorlat a 
zarándokcsoportok érkezése körül, kü­
lön napot tűz ki, amelyen a hívőket 
fogadja. A zarándokcsoportok kalau­
zolására a Vatikán lapot ad ki, amely 
kizárólag a Rómába érkező hívek fel­
világosítását. útbaigazítását tűzte ki 
célul. Az II pellegrino képes hetilap 
öt nyelven jelenik meg Rómában és 
Milanóban.

Kismarton lesz a Burgenlandi 
fővárosa I

Az Achtuhrblatt Írja: A Burgenland 
politikai képviselői a legközelebb időre 
azt várják, hogy a szövetségi kormány 
állást foglal Kismartonnak a Burgen- 
land fővárosává való emelése kérdésé­
ben és abban a kérdésben is, hogy a 
burgenlandi 'tartományi kormányt Sa­
vanyúkéról kismartonba helyezzék

——
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Jókai-adomáU
A tordai nők

Jókai Mór erdélyi aljában ki nem 
kerülhette a tordaiak lakomáját. Meg­
vendégelték nagy dáridóvai.

A költő egyszerűen szólt a szivek­
hez, mialatt dús gesztenyeszin fürtéit 
meg-megsimogatta. Beszéde megha­
totta az egész ünneplő sokaságot. 
Könnyektől csillogó szemekkel figyel­
tek a következendőkre az emberek és 
Jókai ezzel fejezte be tósztját:

— Éltetem szívből Torda városának 
szives vendéglátó hölgyeit. Éljenek 
addig, amig én megszürkülök . . .

Ez a jókívánság nem tette meg a 
hatást, sőt az eddigit is lerontotta.

— Ej, gondolták a hölgyek, milyen 
önző s milyen udvariatlan ez a Jókai.

De azért csak megéljenezték.
Az „éljen“ szóra a költő fölállott. 

Köszönetképpen levette fejéről és meg- 
ióbálta a levegőben a parókáját:

— Az én hajam nem szürkül meg 
soha .. .

A tósztnak igy frenetikus hatása 
volt. A hölgyek azonban mind elszo­
morodtak:

— Szegény Jókai. . .
És most már hívatlanul is odamentek 

hozzá, csak hogy megcirógassák s 
egy-egy csőkot leheljenek, magas, fe­
hér homlokára.

Jókai és a hadsereg
1868-ban, a védelmi törvényjavasla­

tok tárgyalásakor mondott beszédet igy 
fejezte be Jókai:

A hadseregnek szüksége van tizen­
ötezer lovasra, ezeket nem lehet le­
szállítani, mert a lónál a lelkesedés 
nem pótolja a betanítást. (Nagy de­
rültség) Nemzetőrséggel csatákat vívni 
— én megvallom — nem szeretnék; 
a csupa családapákból összeállított és 
rendezetlen tömeggé alakított sereggel 
ellenség-vadászatra menni én bizonyára 
nem óhajtanék, mert ott az első puska­
szóra ágyúról nem is beszélek 
elszaladnánk. Madarász tisztelt barátom 
legelői, én pedig mindjárt utána. (Álta­
lános nagy derültség.)
A gyermektelen várurnő porontyai

A „poklokon keresztül“ cimű regény 
a Ragény-Világ cimű folyóiratban je­
lent meg. Jókai megmagyarázta röviden 
a piktornak, hogy a bucsuzkodó vár- 
urat rajzolja meg. A klisé elkészült, de 
sehogysem talált a szöveghez. Hiszen 
a várur azért megy a szent földre, 
hogy áldás érje virágtalan családfáját. 
Már pedig a piktor úgy rajzolta meg 
a várurnöt, hogy egész sereg poronty 
kapaszkodik a szoknyájába. A kiadó 
kétségbe volt esve. Éhből nagy iro­
dalmi botrány lesz. Végre Jókai men­
tegetni kezdé a piktort, akinek nem 
magyarázott meg mindent elég részle­
tesen s megírja a kővetkező néhány 
sort toldalékképpen:

— Pedig a várurnő olyan végtelenül 
szerette a gyermekeket, hogy össze­
szedte a béresek, gazdatisztek poron­
tyait s reggeltől estig játszott velük, 
becézgette és a karjain hordozta őket.

Március 8-án megnyitják 
az egészségügyi palotát

A sportegyesületek Is helyet kapnak az egészségügyi palo­
tában -- Játéktér lesz az egészségügyi palota udvarán 

Egészségügyi kiállítás
A novisadi egészségügyi felügyelő­

ség palotája teljesen elkészült és már­
cius 8-án délelőtt 11 órakor ünnepélye­
sen felavatják. A felavatáson résztvesz 
dr. Miletics Szlavko közegészségügyi 
miniszter, a lyublyanai jés zagrebi 
egészségügyi felügyelőségek főnökei és 
számos vendég.

A felavatás napján nyitják meg az 
egészségügyi palotában a malária el­
leni küzdelem kiállítását, az anya és 
csecsemő kiállítást, amely a csecsemő 
nevelését, táplálását és higiéniáját 
fogja népszerűén ismertetni, ezenkívül 
kiállítást rendeznek a közegészségügyi 
minisztériumnak összes propaganda 
tárgyaiból.

Az egészségügyi palotában fogják 
elhelyezni a venereás betegek és szem­
bajosok rendelőjét, továbbá a tüdő­
beteg anya- és csecsemő-gondozást. 
Természetesen az egészségi felügyelő­
ség irodahelyiségei is itt fognak elhe­
lyezést nyerni.

Dr. Markovics Lázár egészségügyi 
felügyelő kijelentette munkatársunknak, 
hogy az egészs güg>i palotában al­
koholellenes vendéglőt fognak felállítani, 
továbbá a novisadi sportegyesületek és

turista-egyesület részére is lesz helyi­
ség, ahol ezek irattárukat, könyvtáru­
kat elhelyezik és üléseiket megtarthat­
ják. Előadásokat és nagygyűléseket is 
tarthatnak az egészségügyi palota ter­
mében a sportegyesületek. r.z orvos és 
gyógyszerész egyesületek is kapnak he­
lyiséget az egészségügyi palotában.

Az egészségügyi paiota mellett játék­
teret készítenek, amelyen tenniszpálya 
is lesz serdülő leányok részére. Á já­
tékteret elsősorban a vöröskereszt ifjú­
sága használhatja. A játéktér mellett 
tuss is lesz, hogy a gyermekek játék 
után megmosakodhassanak. Miután ez 
az egy játéktér kevés a vöröskereszt 
ifjúság számára, még az artézi fürdő és 
a strand mellett is létesítenek egy já­
tékteret. A gyermekek a játéktereken 
állandóan felügyelet alatt állanak.

Az egészségügyi palota régi hiányt 
pótol és most csak arra kell törekedni, 
hogy azt teljesen és jól felszereljék. 
Dr. Markovics Lázár ama reményének 
adott kifejezést, hogy az uj költség- 
vetés nagyobb összeget juttat a köz­
egészségügyi minisztériumnak és igy 
fel lehet majd szerelni az egészség- 
ügyi palotát.

keres Franciaország
Pári s. Clémentel pénzügyminiszter 

a kamarában megtartotta expozéját, 
Franciaország pénzügyi helyzetéről. A 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy az 
általa most ismertetett mérleg emelni 
fogja a külföld bizalmát Franciaország 
pénzügyeivel szemben, mert meg fogja 
győzni a külföldet, hogy a francia 
pénzügyek szanálása a lehetőség ha­
tárán belül folyamatban van. Francia- 
ország hatalmas, erős lépéseket tett. 
A hetvenes háborúk után csak húsz év 
múltán sikerült a rendkívüli költség- 
vetést eltüntetni, a sokkal borzalmasabb 
világháború után azonban ez már öt 
év után ‘sikerült.

Az állami pénzügyek terén rend­
kívüli nehézség áll fenn. A bankjegy- 
forgalom elérte a törvényben megen­
gedett maximumot és rendkívül nehe­
zíti a helyzetet, hogy a közönség tel­
jes nemtörődömséget mutat a fixkama- 
tozásu értékekkel szemben. A közön­
ség egy darabig azt hitte, hogy a francia 
pénzügyi helyzet hasonlít a korábbi 
német pénzügyi helyzethez, az alap­
vető különbség azonban az, hogy a 
német kormány az inflációt sajátmaga 
tudatosan mozdította elő. Az állam- 
pénztárban egy milliárd hiányzik, ami 
szükséges volna ahhoz, hogy a szük­
séges rugalmasság meglegyen. Hogy 
ezt az egy milliárdot meg lehessen 
szerezni, a kormány minden eszközzel

a hátralékos adók behajtására fog tö­
rekedni, és arra törekszik, hogy az 
esedékes adókat előbb fizessék be. 
Akik előbb fizetik be az adót, azoknak 
öt százalék adóelengedést adnak. Az 
erre vonatkozó javaslatot még a mai 
ülés fogyamán benyújtja a miniszter. 
Ezenkívül a kormánynak az a szán­
déka, hogy Amerikában kölcsönt vesz 
fel, még pedig augusztusban egy kö­
rülbelül száz millió dolláros köícsönt. 
Ami a francia frank helyzetét illeti, 
meg kell gondolni, hogy a dollár ár­
folyama hat hónap óta stabil. Ha tehát 
az angol fontnak az árfolyama emel­
kedik, úgy ezt nem szabad a francia 
frank rovására irni, hanem ez a ster­
ling hausse-ja a dollárral szemben.

A miniszter annak a szándékának 
adott kifejezést, hogy a valutaviszo­
nyok stabilizálására átmenetileg devi­
zaközpontot állít fel. Franciaország so­
hasem akarta kivonni magát adóssá­
gainak megfizetése alól, amint azt 
néhány amerikai lap megállapítja, csak 
azt kívánja, hogy legyenek tekintettel 
azokra a feltételekre, amelyek mellett 
ezek az adósságok létrejöttek és ad­
janak elég haladékot, hogy a frank 
felépülhessen. Ebben a tárgyban Páris 
és Washington közt eddig csak egy­
szerű eszmecsere voV. Nincs azonban 
kétség aziránt, hogy amerikai bará­
taink minden könnyítést megadnak

Mnek muszáj lenni!
főkapitányhelyettes

figyelmébe
ur szives

Minden kommentár nélkül adunk 
helyet az alábbi levélnek :

Tekintetes Szerkesztőség ! E hó 14. 
délután 4 és 5 óra között az udvarom­
ban egyik szomszédommal beszélget­
tem, amikor minden ok nélkül a másik 
szomszédom, Lakatos István rámtámadt 
egész családjával. Csendre intettem 
őket és kijelentettem, hogy beszélge­
tésem tárgya őt nem érinti, ezzel be­
mentem lakásomba. Hét óra felé bejött 
a lakásomba egy kliszai rendőr aki 
felvilágositást kért. Amikor megkapta, 
eltávozott, de előzőleg kijelentette, hogy 
törvénybe ütköző cselekményt követ­
tem el. Családommal együtt nyugvóra 
tértem. Éjfél utáni 3 órakor ajtó reccse- 
résre ébredtem fel. Kiugrottam az ágy­
ból, de már ekkor hálószobámban ál­
lott egy rendőr, akitől megkérdeztem, 
mit akar:

Öltözzön fel, le van tartóztatva! 
mondotta.

Felöltöztem és meghagytam a fele­
ségemnek, hogy keresse fel dr. Tapa- 
vicza ügyvédet majd követtem a rend­
őrt. Az utcán már várt egy másik 
rendőr. Kíséretükben megindultam a 
Szlana bara ritka házsorai között. A 
téglagyár közelében az egyik rendőr 
brutálisan ütlegelni kezdett, a másik 
pedig rugdosni. Amikor megelégelték 
az ütlegelést, bekísértek a temerini-uti 
vámházba, ahol a 83-as számú rendőr 
újra bántalmazni kezdett. A további 
brutálitást Pusiberg János vámszedő 
akadályozta meg, aki kijelentette, hogy 
ismer engem. Virradatkor bekísértek a 
Városházára, ahonnét délelőtt 10 óra­
kor szabadultam ki dr. Tapavica köz­
benjárására. Soraim közlését megkö­
szönve maradtam kiváló tisztelettel : 
Becskei Péter, Novisad.

— Gépészek vizsgája. A lokomo- 
bil gépészek és fűtők, valamint a sta­
bil kazánok fűtőinek vizsgája február 
21-én lesz Becskereken a fűtők és gé­
pészek vizsgáztató bizottsága előtt. A 
stabil gépek gépészeit ez alkalommal 
nem fogják vizsgáztatni.

(—) Hatvanhárman jelentették be 
ezideig, hogy a „Fortuna“ pályázati 
közlöny (Osijek) első és második szá­
mai révén megfelelő állást sikerült 
nyerniük. Ingyenes mutatványszámot 
nem küldenek, utánvéttel nem szállí­
tanak. Egyes szám ára 10 dinár. Egy 
hóra 35 dinár, negyedévre 100 dinár.

A Szerb Nőegylet teadélu­
tánja. A novisadi Szerb Jótékony Nő- 
egylet március hó 15-én teadélutánt 
rendez, amelyet sorsolással köt egybe. 
Akik kézimunkákkal a teadélután sike­
réhez hozzájárulni kívánnak, a szüksé­
ges anyag végett forduljanak Meandzits 
Katica urhölgyhöz, az egyesület pénz­
tárosához.

SZŰQ9K FIGYELMÉBE!
A Carlton és Mayfair férfidivatlapok kép­
viseletét Jugoslavia területére átvettük. 
PAPYRUS, Novisad. [evrejska ulica 7.

A bujdosó Jókai
Irta: Krúdy Gyula

Volt egy időszaka tanuló-ifju éveim­
nek, amikor a régi Vasárnapi Újság 
ócska évfolyamain kivül, semmiféle 
más olvasmányban nem részesülhettem. 
Egy pusztai házban éltem az öreg­
anyámnál és a háznál a kalendáriumon 
kivül csak a megfakult Vasárnapi Új­
ság találtatott. Talán százszor is végig­
böngésztem a régi újságokat és ezért 
sok képre, sok olvasmányra emlékszem 
még manapság is. Az ötvenes évekbeli 
fametszetek, a régi novellák és a gó­
lyafészkes házikó a címlapon talán 
örökre emlékezetemben lesznek.

Különösen egy régi fametszet jut ma 
az eszembe, amelynek a cime ez volt: 
„Utazás az alföldön zivatarban.“ Esö- 
verte pusztai tájon, tengelyig érő sár­
ban bandukol egy parasztszekér. Az 
utasoknak az orruk sein látszik az ak­
kor divatos szürgaliér-köpenyegből. Es 
a kocsis a levegőbe emeli ostorát. Az 
utasok kelten vannak, egy nő, meg 
egy férfi. Megy a szekér az alföldi 
pusztaságon es a lovacskák ugyancsak 
erőlködnek, hogy előre jussanak a fe-

kekeíe sárban. A képhez az akkor di­
vatos magyarázatot pedig Jókai Mór 
irta. S megírta benne, hogy igy utazott 
ő is valamikor szeretett Rózájával vé­
gig az alföldi pusztákon, bujdosva, 
menekülve... S ezért elevenedik meg 
előttem legelőször a régi fametszet, 
mielőtt feladatomhoz, Jókai bujdosásá- 
nak a történetéhez fognék. A paraszt­
szekér megy-megy az uttalan utón, az 
utasok köpenyeikbe rejtőznek és áld­
ják a mindent eltakaró sürti záporesöt. 
A költő és a színésznő egymáshoz si­
mulnak, egymás kezét fogják és a te­
kintetük összekapcsolódik. Olyan szere­
lemmel ülnek egymás mellett, amilyen­
től nekünk manapság már csak akkor 
lehet fogalmunk, ha Jókai-regényt ol­
vasunk. Hiába mondják a hölcselke- 
dők, hogy a szerelem mindig egyforma 
volt és lesz. Nem, nem, a szerelemnek 
is voltak korszakai, amikor megnyilvá­
nulásaiban, formáiban, mindent átalakító 
tulajdonságaival nagyszerűbben, mond­
hatni ünnepélyesebben, jattibuslábakon 
jelent meg a közvélemény előtt. Ekkor 
a negyvenes évek szinészkedő, pózoló, 
mesterkélt korszakában a köztudat- 

i ban élt a Petőfi szerelme. A legna­

gyobb lírikus sem tudta szerelmét 
olyanformában a nyilvánosság előtt 
megbeszélni, hogy bizonyos szinészies 
eafrangok ne jelentkezzenek a boldog 
szerelem tnegéneklésében. Ahány sze­
relmes szív akkor Magyarországon do­
bogott, mind úgy akart szeretni, mint 
Petőfi szerette Juliskáját. Hogyne kí­
vánta volna Petőfit követni a szerelem 
tudományában a jó barát, Jókai Mór, 
amikor pláne Laborfalvi Róza sokkal 
alkalmasabb és tanultabb volt szí­
nésznő létére a szerelmi érzelmek, for­
mák és játékok végigcsinálásához, mint 
a fiatal Szendrey Julia, aki mégis csak 
könyvekből ismerte csupán odáig a 
szerelmet, amig Petőfi igazában meg 
nem ismertette vele. A legőszintébb, a 
legigazibb szerelem sem nélkülözte e 
korban azt a bizonyos rivaldai irányt, 
amelyet manapság nem tudunk már 
megérteni. A kor volt olyan, hogy le- 
térdeplés, deklamáció és sóhajtozás 
nélkül nem lehetett hinni a szerelem­
ben és Róza bizonyára szerette a sö- 
rögtüzes romantikát a privát életben is, 
hisz a másik élete, a színésznői élete, 
tökéletesen a görögtiiz és a romantika 
jegyében folyt le.

Ls ezért kell, hogy nagyon boldo­
gok lettek légyen, amikor' az alföldi 
pusztaságon zuhogó záporesőben me­
nekültek az ismeretlenség felé a ha­
lál, a börtön elől. A kötél, amelynek 
árnyéka ott lebegett minden magyar 
feje felett, a golyó, amely röppenve 
fúródott e honfi szivekbe, a rejtelmes 
messzi börtönök, amelyeknek borzal­
mait akkor még csupán csak sejteni 
lehetett, a szörnyű veszedelem, 
amely Gyulán menekülés közben ösz- 
szetalálkoztatta Móricot Rózával, talán 
csak arra volt jó, hogy fokozza szivük 
szerelmének regényességét. A halál gon­
dolata nem dermeszthette meg a két 
romantikust, hisz ime együtt vannak, 
egymás kezét fogják, egymás szeméhe 
néinek, amig a palrasztszekér csende­
sen gördül tova a bujdosók utjain.

Az asszony menti a férjét.
A színésznő szökteti a költőt.
A szerelmes nő, — a korban, ész­

ben és tapasztalatokban gazdagabb nő 
erős karjaival átölelve a gyöngéd, sző­
ke ifjút ragadja magával, hogy meg­
mentse szerelmének, boldogságának,

A költő ^szomorú volt és csupán az 
tartotta vissza a végső ketségbeséstől,
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Jókai
Havas mezőn szalad a szán,
A rőt homok pereg.. .
Egy század zord zenéje zug 
Egy század ránk mered ...
Átok, halál és száz pokol!
Pusztító szél suhan ...
A gondolat vágtatva vág 
S torpanva elzuhan ...

Mint vércse vijjog ránk a Vég 
A rőt homok pereg ...
S két kékmosolyu égi szem 
Békítőn ránk nevet:
„Átok? Halál? Pokol? Sebaj! 
Tavasz lesz lelkcim ....
És átremeg a napsugár 
A jóság berkein . ..

Tavasz, tavasz lesz emberek 
Dalos, virágos rét . . .
Dermedten fullad el a bún 
Ha mosolyog az ég:
Így hékit két szent égi szem 
— Ő, mégis hinni jó ...
Mese... mese ...de vége nincs...
És szebb, mint a való

HAJNAL LÁSZLÓ

Huszeier dinár értékű bőr 
tárcákat lopott

A novisadi rendőrség egy veszedelmes zsebmetszői fogott
Csütörtökön délelőtt olcsó bőrtárcá­

kat és retikülöket kínált eladásra egy 
gyanús külsejű egyén. A Vasút utcá­
ban azonban meglátta Kesanszki Lá

A beltéri kath. kör f. hó 23-án 
farsang hétfőjén, este fél 9 órai kez­
dettel,a saját helyiségében zártkörű 
táncmulatságot rendez, melyre a 
kör tagjait b. családjukkal együtt 
ezúton hívja meg a vezetőség. A 
zenét a katonai zenekar szolgál 
tatja. Belépődíj személyenként 15 
dinár. Felülfizetéseket a zongora 
alapra köszönettel fogadunk.

A dunai teheráru forgalom.
A hajózási szindikátus közli, hogy feb­
ruár 21-én az összes vonalakon meg­
nyílik a teherárú forgalom.

Kémkedési per. A múlt év ta­
vaszán letartóztaták Schlanp Antal tor­
zsai lakóst kémkedés gyanúja alatt. 
A noviszádi törvényszék múlt év októ­
berében felmentette a vád alól. Az 
ügyészség felebbezése folytán az ügy 
a feljebbviteli bíróság elé került, amely 
azt március 27-én tárgyalja.

— Elfogott betörőbanda, január 
11-én éjjel ismeretlen tettesek betörtek 
Babies Tósa Temerini-utcai hentes üz­
letébe, ahonnan húst és zsirt vittek 
magukkal, egy hónappal később ismét 
betörők jártak Babies üzletében. A meg­
indított rendőri nyomozás most ered­
ménnyel járt, amennyiben sikerült el­
fogni a tetteseket Kopanics Száva 
63 éves csurogi születésű munkás, akit 
már 1885-ben 15 évi börtönre ítéltek, 
továbbá Péter nevű fia, Szablyár Péter 
munkás és négy kiskorú inas szemé­
lyében. A betörést az inasok követték 
el Kopacsics és Szablyár felhajtására 
és ők adták el a lopott holmikat. A 
rendőrség most azt kutatja, nem köve­
tett-e el más betöréseket is ez a 
banda.

zár detektív és bekísérte a rendőrségre, 
ahol kihallgatták hogyan került a tár­
cákhoz. Az előállított azt vallotta, 
hogy őt Seichel Richárdnak hívják és 
zemuni születésű munkás, a tárcákat 
pedig egy társától, Sztefanovics Drago- 
mirtól kapta, aki a Drina vendéglőben 
tartózkodik.

Kesanszki Lázár detektív azonnal ki­
ment a Drina vendéglőbe és bekísérte 
Sztefanovics Dragomirt a rendőrségre. 
Itt Sztefanovics Dragomir, aki mester­
ségére nézve borbély beismerte, hogy 
a Seichelnél talált árukat tényleg ő 
lopta. Sztefanovics Seichellel három 
nap előtt találkozott a Drina vendég­
lőben és itt megbeszélték, hogy a 
vasúton fognak lopni. Fel is szálltak 
ez éjjel 2 órakor Suboticai felé indiló 
vonatra és kellő terepszemle után lete­
lepedtek agy 111. osztályú kocsiban. 
Velük szemben egy ember ült, akinek 
a feje feletti podgy ásztartón két fa lá- 
dikája volt. Verbász előtt észrevették, 
hogy szomszédjuk elaludt, erre levették 
a podgyásztartóról a két ládát és Ver-

bászon leszállónak. Verbászról gyalog 
indultak el Pasicsevó felé, a falu előtt 
egy nádasban kifeszitették a ládákat, 
amelyekben bőrtárcákat és retikülöket 
találtak Sztefanovics erre felszólította 
Seichelt, hogy kerítsen zsákot amibe 
betehessék a lopott dolgokat. Seichel 
el is ment a faluba, ahonnan hamaro­
san visszatért. egy zsákkal. A két lá- 
dika tartalmát beöntötték a zsákba és 
elindultak gyalog Mária majorra, ahol 
felszálltak a vonatra és visszajöttek No- 
visadra. Itt ismét a Drina vendéglőben 
szállottak meg és megkezdték a lopott 
holmik értékesítését. Vallomásuk sze­
rint azonban nem sokat értékesíthettek, 
mert a rendőrség letartóztatta őket.

A novisadi rendőrség érdeklődött a 
beogradinál, hogy nem ismerik-e Szte­
fanovics Dragomir és ezt a választ 
hozta, hogy Sztefanovics egy veszedel­
mes zsebmetsző, aki néha Veszelino- 
vicsnak is nevezi magát és akit most 
is köröz a beogradi rengőrség.

Miután eddig nem jelentkezett a ká­
rosult, a novisadi rendőrség most azt 
keresi, akitől Sztefanovics és Steichel 
ellopták a húszezer dinár értékű árut.

ÚJÍTÁS AZ ÚJSÁGÍRÓBÁLON 
Az utóbbi években nagyon rossz 

szokás fejlődött ki a novisadi mulat­
ságokon, amely abban áll, hogy a 
táncosnőket két-három lépés után el­
kérik. Miután ez úgy a táncosnőkre, 
mint a táncosokra nézve kellemetlen, 
az újságíróbál rendezősége meg akarja 
szüntetni ezt a viszás állapotot. A 
táncot a táncosok csak úgy élvezhetik 
igazán, ha zavartalanul befejezhetnek 
egy táncköri. Az újságíróbál rendező­
sége tehát arra kéri a táncosokat, 
hogy a táncosnőket csak befejezet- 
tánckör után kérjék el. Ez a visszaté­
rés a régi bevált szebb és élvezete­
sebb táncrendszerhez, bizonyára min­
denki helyeslésével fog találkozni.

A bál rendezősége ezúton közti, 
hogy a táncosokra nézve kötelező a 
frakk, vagy smoking.

— Tíz év előtti lopásért most 
Ítéltek el. Jovánovics Petar karavu- 
kovói föld mi vés 1914. decemberében 
lóbőrt lopott Heckel János karavuko- 
vói gazdától. A sombori törvényszék a 
múlt év októberében vonta felelősségre 
a tiz év előtti lopásért és 8 napi elzá­
rásra ítélte. Az ügy felebbezés folytán 
a novisadi feljebbviteli bíróság elé ke­
rült, amely tegnap jóváhagyta az Íté­
letet.

— Tiz nap óta alszik egy leány 
Aradon. Aradról jelentik: Érdekes eset 
foglalkoztatja az aradi orvosi köröket. 
Leipniker Salamon aradi gabonakeres­
kedőnél szolgál Szabó Karolina szoba­

leány. Szabó Karolinát tiz nappal ez­
előtt úrnője reggel hiába költögette, a 
lány nem reagált, sőt az előhívott or­
vos sem tudta felébreszteni. Lőwinger 
Miksa dr. közkórházi főorvos és a 
többi segítségül hivott aradi orvos sem 
tudott a lányon segíteni, aki most már 
tiz napja hogy alszik, anélkül, hogy 
akár egy pillanatra is magához tért 
volna. Az orvosok teljesen tanácstala­
nul állanak evvel az újfajta betegség­
gel szemben, amelynek még az eredő­
jét sem sejtik. ___

A katona zenekar közremű­
ködésével, családias jellegő zárt­
körű tancestélyt rendez a bel­
téri kath. kör saját helyiségé­
ben, farsang hétfőjén.

hogy a felesége, a derék, hatalmas 
Róza szorította a kezét és csókolgatta 
az arcát.

— Mi lesz velem ? — mormogta el­
gondolkodva a költő. — Te sem le­
hetsz örökké mellettem. Elpusztulok 
egyedül, kétségbeesésemben.

— Nem fogsz elpusztulni. Mert ne­
ked élni kell a honért.

A hon elveszett. Nincs már többe 
Magyarország. Nincs többé szükség 
magyar íróra. ,

— Tehát élned kell értem, Móric. 
És arnig az én szerelmemet bírod, amig 
az én karom tart téged átölelve, eskü­
szöm neked itt Isten szabad ege alatt, 
hogy addig nem érhet bánás, addig 
biztonságban van az életed.

A költő megcsókolta Róza homlokát.
— Te vagy az én védő-angyalom. 

Szeress, Róza, kérlek, nagyon szeress, 
mert a te szerelmed most már az 
egyetlen, ami megmaradt életemből. 
Ments meg, rejts el, Róza és én örökké 
foglak szeretni, úgy, ahogy férfi még 
soha sem szeretett.

Az eső zuhogott a pusztaság felett 
és bealkonyodott az idő. Se közel, se 
távol nem látszott emberi lak, sem falu, 
sem csárda, pedig csuromviz volt már

— Felépitik a beogradi repülő- 
állomást. Beogradból jelentik : A na­
pokban kezdik meg a beogradi aero- 
drom építését Beogradtól mintegy három 
kilométerre. Az aerodrom szerkezete és 
nyersanyaga jórészt már megérkezett, 
úgy hogy rövidesen hozzá lehet fogni 
a munkálatokhoz. Az aerodromban 
15—20 repülőgép részére lesz férőhely, 
azonkívül gondoskodnak műhelyekről 
és lakosztályokról. A repülőtelep el­
készültével, az ideiglenes jellegű pan- 
csevói repülőállomás megszűnik.

ÄPOLLÖ ma és holnap:

ö notredamei-i harangozó
I. r é 1 z e.

a ruhájuk.
A. költőt a hideg borzongatta, pedig 

még csak augusztusban voltak.
Hová megyünk, Róza? Meddig 

tart ez a céltalan bujdosás? Egyszer 
csak úgy rám bukkan az ellenség és 
akkor elveszett minden.

— Ismétlem, ne félj, mentve leszel. 
Már hetek óta foglalkozom én a gon­
dolattal, hogy hol találok számodra 
alkalmas rejtekhelyét.

Hol van olyan hely e feldúlt 
honban, ahol biztonságban érezheti 
magát a bujdosó magyar?

Róza megsimogatja a költő arcát.
— Ha számításom nem csal, hol­

napra elérjük azt a helyet, ahol az eget 
nem borítják vész fellegei. Van egy kis 
falu Bükk rengetegében, alig néhány 
száz pór lakja a helyiséget. Szénégetők, 
földmivesek egyszerű emberek, akik 
nem törődnek azzal a világgal, amely 
az 6 falucskájuk határán túl vagyon. 
Telepi Györgynek, a komikusnak van 
itt férjnél a nővére Csáki Benjámin 
földbirtokosnál.

A kezedben van az életem Róza. 
Azt teszel velem, amit jónak látsz. 
Hadd rejtsen el a sötét Bükk az el­
lenség elől. (Folytatjuk.)

/X ÍNAK. vasárnapi álarcos­
bálja lesz az idei báli szezon szenzá­
ciója. A mutatkozó óriási érdeklődésből 
Ítélve az est a szezon leglátogatotabb 
báljának Ígérkezik. A legszebo jelme­
zesek között rendkívül értékes dijakat 
fognak kiosztani, s igy bizonyos, hogy 
a bálon a jelmezesek egész serege fog 
felvonulni. A páratlan sikerűnek ígér­
kező jelmezbál vasárnap este fél 9 óra­
kor kezdődik.

Csődbejutott a Szalámigyár.
A noviszádi törvényszék elrendelte a 
csőd megnyitását a Lazarevics Testvé­
rek noviszádi szalámigyár ellen.

ODEON ma és holnap febr. 21 -22.

A szerelem öl!
Dráma a cirkusz életből ti felvon. 

FERN ANDRA-val.
(x) Egy szép szürke ló, 6.000. 

dinárért azonnal eladó. Krausz Ede 
Novisad. 2—3—285

A Lövész Egylet közgyűlése. 
A noviszádi Céllövész Egyesület feb­
ruár hó 22-én, vasárnap délelőtt tartja 
meg évi rendes közgyűlését a város­
háza nagytermében.

Felhívás a gőzgépkezelőkhöz 
és fűtőkhöz. Az alispánnak, a keres­
kedelemügyi és iparügyi minisztérium 
rendeletével kapcsolatban kiadott uta­
sítása alapján a becskereki gőzkazán­
felügyelőség, március 31-ikéig bezárólag 
kicseréli a fűtői és gépkezelői képesí­
tésről szóló bizonyítványokat, amelyek 
nincsenek államnyelven kiállítva, uj 
szerbnyelvü okmányokkal. Minden gőz­
kazánkezelő és fütő ennek megfelelően 
köteles március 31-éig bezárólag régi 
bizonyítványa alapján uj, államnyelven 
kiállított bizonylatot beszerezni. Az ér­
dekeltek minden kérvény nélkül egy­
szerűen küldjék be a becskereki gőz­
kazánfelügyelőségnek a régi bizonyít­
ványt, melynek alapján aztán kiállítják 
az uj, államnyelven szerkesztett ko- 
mányt.

A Kath. Olvasó és Gazda-kör f. hó 
22-én farsang vasárnap tagjai részére 
társas vacsorát rendez este 8 órakor. 
Előjegyzéseket Ábrahám János könyv- 
kereskedésben és a kör szolgájánál 
lehet eszközölni. A T. tagok vasárnap 
a vacsora előtt is előjegyezhetnek.

Sport
*

A biró a pályán
címmel tartotta meg csütörtök este 
Andrée Dezső a biróképző tanfolyam 
megnyitó előadását. Bevezetésül figyel­
meztette a hallgatókat arra hogy az uj 
novisadi kerületben az első években 
mindenkire maximális munkateljesít­
mény vár, amelyért legjobb esetben 
csupán minimális elismerést várhatunk.
Az előadások tervbevett beosztásának 
ismertetése után a biró feladatát ismer­
tette mérkőzés előtt, a játék közben és 
mérkőzés után. A bírónak éppúgy 
mint a játékosnak, a mérkőzésre jó 
testi és lelki kondícióban kell kiáltani. 
Amikor a biró a pályára lép, 22 em­
ber testi épségéért és életbiztonságáért 
vállalja a felelősséget. Bizalmi felada­
tot vállal tehát, melyet jő bíráskodás­
sal tartozik megköszönni. Nehéz a 
helyzete, mert ezrek figyelik az ő tény­
kedését, mig ő egymaga ezrek hibáira 
kell, hogy felügyeljen. Ne feledje el, 
hogy azért, mert ő biró, még mint em­
ber nem külömb a játékosoknál, akik 

I között sokszor úgy a társadalmi állás, 
mint képzettség szempontjából a bíró­
nál sokkal kiválóbb emberek is lehet­
nek. A biró egyéniségének hti tükör­
képe a mérkőző csapatok magatartása. 
Igyekezzék minden jelölt minél több 
mérkőzést vezetni, mert minden mér­
kőzés hoz valami újat, amit könyvből 
megtanulni nem lehet. Az a jó biró, 
aki a mérkőzés folyamán előadódó 
körülményekhez a szabályok keretén 
belül a legjobban tud alkalmazkodni. 
Mindenféle feltűnést kerüljön a biró, 
aki akkor a legjobb, ha jelenlétét a 
pályán a közönség észre sem veszi. A 
legjobb fegyelmező eszköz a jó bírás­
kodás. Ismerje fel a biró a játékosok 
hibáit, amelyek vagy goromba, fölényes, 
alattomos, vagy hízelkedő viselkedés­
ben nyilvánulnak meg. A biró legyen 
erélves. Határozott fellépéssel, de szép 
szóval a legtöbb játékos megfegyel­
mezhető. Sokszor szükséges a szabá­
lyok szószerinti idézése, vagy a játé­
kos úri magatartására való hivatkozás. 
A bocsánatkérésre való kötelezés, vagy 
a labdát sportszerűtlenül elrúgó játékos 
által a labdának kézben való vissza- 
hozatása szintén jó fegyelmező eszkö­
zök. A csapatkapitányok hivatását job­
ban ki kell domborítani, mert ez nagy 
segítség és felelősség-megosztás a bí­
róra nézve. Minden fontosabb büntetés 
kiállítás, vagy levonulás előtt meggon­
dolás! időt kell adni, mert a felizgatott 
kedély gyorsan csillapul és érvényre 
jut a jobb belátás.

A mérkőzés után a biró nem gratu­
lálhat a pályán, legfeljebb ő fogad­
hat el gratulációt.

Az előadást a szépszámú hallgató­
ság nagy érdeklődéssel hallgatta és 
tapssal jutalmazta.

A bírói vizsgára eddig a követke­
zők jelentkeztek: Szikla Béla, Klemm 
Károly, Gottwald Rajmund, Fehér Ist­
ván, Fehér György, Faszt Ernő, Sala­
mon Nándor, Alterov Milán, Ludano- 
vics Hugo, Hrabovsky Antal, Götte
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Fülöp, Payer József, (NAK) Putsay 
Kornél, (Si. Becsej, Soko) és Mojzes 
Géza (Makkabi).

A vasárnapi mérkőzést nagy ér­
deklődés előzi meg. A vidék tömeges 
felvonulása miatt a játékosokat több- 
izben cserélni fogják a mérkőzés alatt.

Felhivatnak az alant megnevezett 
NAK játékosok, hogy vasárnap délután 
a Karagyorgye pályán fél 2 órakor a 
novisadi kertilet A.-B, válogatott triál 
meccs előtt André Dezső sportkapi­
tánynál jelentkezzenek. Peikert, Hajdú, 
Róka, Alexi, Német, Lerch, Paszt II., 
Antunics, Híja.

Nedelykovics, a NAK vállalkozó- 
szellemű játékosa, aki már minden 
poszton és minden egyesületben pró­
bálkozott, ismét visszatért régi poszt­
jára és elfogadta a NAK II. csapatá­
ban a kapus helyét. Szakértők véle­
ménye szerint „Kójó“, ha komoly játé­
kos lenne, a legjobb kapusainkon is 
tultehctne.

A NAK jelmezestélye, amelyet 
holnap, vasárnap este rendez a Slo- 
boda-szálló nagytermében, szenzációs 
sikerűnek Ígérkezik. A rendezőség ez­
úton is felkéri a jelmezeseket, hogy 
jegyeiket időben váltsák meg.

Szenzáció!!! — A NAK mai nagy

álarcos bálja
a Slobodában.

Tőzsde
Zürich, február 20. Beograd 8'425, 

Newyork 520'125, London 2480'—, 
Páris 27 20, Milano 21 '30, Prága 
15'427 Bécs 0 00733 Budapest 0 00719, 
Szófia 375, Bukarest 2'65, Szaloniki 
—'—, Berlin I23'85, Brüszszel 26' 15, 
Amsterdam 208'75.

Beograd, febr. 20. Páris 326 50, 
London 295' , Newyork 61'85, Prága
18350, Bukarest 31'50, Genf 1189, 
Milano 253 30, Berlin 14'95, Bécs 0 087 3, 
Budapest 00855, Brüsszel 315.

Novisadi terménytőzsde
Í925. február 20 

Hivatalos jegyzések.
Búza bácskai 75- 76 kg-os 2 szá­

zalékos kötés 462"50 - 465 (300 mm).
Tengeri bácskai kötés 20250 

(500 mm), bácskai márciusra kötés 208 
(500 mm), bácskai március—áprilisra 
kötés 215 (1300 mm), szerémi kötés 
205 (400 mm).

Búzaliszt bácskai nullás gg 660 
(100 mm), 2. számú főzőliszt kötés 615 
(150 mm), 5. számú kenyérliszt kö­
tés 560 (100 mm), 6. sz. kenyérliszt 
kötés 465 (200 mm), 7. számú kenyér­
liszt kötés 390—400 (350 mm), 8. 
számú takarmányliszt kötés 245 
(100 mm).

Buzakorpa bácskai jutazsákokban 
kötés 185 (100 mm), Ljubljana goromba 
jutazsákokban kötés 230 (100 mm).

Irányzat: lanyha.
Novisadi értéktőzsde 

1925 február 20
(Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények: 1921. évi 
7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 65'75, kínálat 66'50. kötés —'— 
4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercego­
vina agrárviszonyainak rendezésére ke­
reslet 24—, kínálat —'—.

Állami sorsjegyek: 2 és fél száza­
lékos állami hadikártéritési sorsjegy 
kereslet 151—, kínálat 151'25, kötés 
15P—, 1888. évi nyeremény sorsjegy 
(Dohány-sorsjegy) kereslet 68—, 
kínálat 75'—, 2 százalékos sorsjegy- 
kölcsön uj szelvényekkel kereslet —'—, 
kínálat —•- .

Részvények: Városi jódosgyógyfiirdő 
és ásványvíz r.-t. kereslet —, kíná­
lat 80.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Okvetlenül nézze meg a NAK

álarcos bálján
az álarcosok felvonulását fél 9 órakor.

BÁLI NAPTÁR
Február 21. A novisadi református 

műkedvelő ifjúságJókai-emlékünnepélye 
a Slobodában. Kezdete esie 8 órakor

Február 21. A novisadi grafikai! 
munkások „Buduénost“ dalkörének 
műsoros családi táncestéiye a Kraljica 
Marija nagytermében (a volt American 
Baar helyisége.)

Február 22. A NAK nagy álarcos­
bálja a Slobodában. Kezdete est fél 9 
órakor.

Február 23. A novisadi beltéri Katii. 
Kör farsangzáró táncestélye a katona­
zenekar közreműködésével.

Február 23. A Jugoszláv Újságíró 
Egyesület novisadi szekciójának bálja 
a Sloboda szálló nagytermében. Kezdete 
este 9 órakor. Csak meghívottaknak.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállaiata

ró hirdetéseid
JÖZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

HIRDETÉSEK
• ««tó««»

Iroda áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy irodámat

.üralis Petra u. 19. sz.
alá (az udvarban) helyeztem át.

Hirdetéseket legelőnyösebb feltételek mellett helyezek el az összes 
bel- és külföldi lapokban.

Napilapok s képes folyóiratok 
Tavaszi s nyári divatlapok 
Legújabb könyvek olcsón kaphatók

KARDOS
hirdetőiroda, könyv- s lapterjesztési vállalat Novisad, Kralja Petra u. 19.

Nagy Jókai Emlék-ünnep
f. hó 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel 
a Moboda nagytermében. A helybeli refor­
mátus ifjúság az egyházi dalárda közre­
működésével szinre hozza Jókai Mór

f F t

VILÁGSZÉP

Egy idősebb és egy fiatalabb |

Mstetóö-sopi
alapos szakismerettel, szerb, magyar, 
német nyelvismerettel mielőbbi be­
lépésre kerestetik. Ugyanott egy

imas;
ugyanily nyelvismerettel azonnali be- j 

lépésre felvétetik.

KUSZLI GYULA
vaskereskedés

Novisad, Temerinska ulica 8. sz. 
283 :

cimü eredeti 3 felvonásos énekes nép* 
Színmüvét. Jókai emlék-beszédet mond, 
valamint a színdarabot ismerteti Megyesi 
Ferencz gimn. igazgató, jegyek elővételben

Ábráim János könpkeresliedésébeii
Kralja Petra, ulica 30. szám alatt kaphatók.

t* ■«óvsmxmmmiRíSKKS mmumssm mi nimm 'w—mrfft«

Figyelem!

Takács =s Kiír
gépműhely és fémöntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 
árban. Tanoncok azonnal felvétetnek.

Figyelem!

»

Vendéglő átvétel.
Tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy a Futaki ut 132. sz. alatti

Lovacki Dóm vendéglőt
átvettem és azt a legszolidabb 
alapokon tovább vezetem. F. hó 22-én 
vasárnap este nagy fariangi 
táncmulatságot rendezek, 
melyre a n. é. közönséget ezennel 
meghívom. Kitűnő tambura zenekar.
Tiszt.: Pethő litván vendéglős.

KANADÁBA
és más tengerentúli államokba, úgy­
szintén Braziliába szóló ingyenes uta­
zásokra pontos felvilágosiiást ad:

„BIRO AMERIKA“
Kralja Petra ulica 11. sz. Növi Sad. 

248-1-12

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 
javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSÄY JÓZSEF
puskamüveshez, Petrovaradin, Filipovié ulica 23. szám • (a posta mellett.)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle 
javítást, úgymint: uj cső és távcső szereléseket, uj agy készítését, bar- 
nitást, márványozást jótállás mellett. Vadásztársaság tagjainak nagy 
árengedmény, úgy áruban, mint javításokban. — Királyi lőportladás!

• • • •

FARKAS és DURBEGK
könyvnyomdái müintézete

Novisad, 2eljezniőka ulica 30.

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
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nyomatott Farkas es Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


